

Tercera Semana Social de España

Sevilla 16. MAÑANA

Esta mañana han empezado los cursos de lecciones sociales en el Salón llamado del Santo Tomás, del suntuoso Palacio Arzobispal.

El encargo de la primera lección ha sido el joven abogado.

León Leal Ramos

Es natural de Cáceres. Su ilustre maestro Gil y Robles le aficionó al estudio de las cuestiones sociales; a las que desde entonces hubo de dedicarse con todo su empeño.

Sobre la usura hubo de disertar por primera vez en la Academia de Santo Tomás de Aquino, de Salamanca, el 24 de Marzo de 1900.

El laicismo y el alcoholismo fueron los puntos sobre que versaron sus primeros escritos como publicista, en una revista fundada por la misma Academia.

En el curso de 1902 a 1903 estudió el doctorado en la Universidad de Madrid, donde continuó sus estudios sociales, asistiendo a la cátedra del señor Azcárate, en la que tuvo una brillante disertación sobre «El contrato del trabajo», sobre lo que versó su tesis doctoral.

Tomó parte en la sesión de Derecho penal de la Real Academia de Jurisprudencia. En octubre de 1903 comenzó a colaborar en la «Revista Católica de Cuestiones Sociales», habiéndole valido sus numerosos artículos fama de escritor correcto y hombre de talento.

La muerte de su padre le hizo trasladar su residencia definitiva a Cáceres, en donde vive en la actualidad ejerciendo la abogacía.

En 1905 manifestó el señor Obispo de Coria deseos de conocerle, y desde entonces y bajo su dirección, trabaja sin descanso en pro de la Acción Social católica, habiéndole tomado mucha y muy activa parte en la fundación y organización de la caja de ahorros y Monte de Piedad de Cáceres, que se inauguró en 19 de Marzo de 1906.

En 1907 hizo una excursión de propaganda de cajas rurales, acompañado de don Luis Chaves Arias, y desde el pasado año es, por nombramiento del Prelado, presidente del Consejo Diocesano.

He aquí la biografía del Arzobispo de Huelva, tal como la publica el Correo de Andalucía.

El Arzobispo de Huelva

Prodigiosa figura del campo social católico, hombre eminente de acción y fe, don Manuel González García, generalmente en España conocido por el Arzobispo de Huelva.

Nació en Sevilla el 25 de Marzo de 1877.

Cursó su carrera sacerdotal en el Seminario de Sevilla, disfrutando casi toda ella una beca por oposición y habiendo obtenido la nota de Meritissimus en todas sus asignaturas y el premio y matrícula de honor en todas las de Humanidades, Filosofía y Teología.

Es doctor en Sagrada Teología y Licenciado en Derecho Canónico. Este grado, como también la Licenciatura en Sagrada Teología fue obtenido honoríficamente mediante oposiciones.

Se ordenó de Sacerdote en Septiembre de 1901 y celebró su primera Misa en la iglesia de la Santísima Trinidad de Sevilla.

Fue nombrado Capellán de las Hermitas de los Pobres, en esta ciudad, y en Marzo de 1905, Arzobispo de Huelva.

El Excmo. Sr. D. Marcelo Spínola le nombró representante de las Congregaciones Marianas de la Diócesis, asistiendo al Congreso Hispano-Americano celebrado en Barcelona, por las Congregaciones Marianas y habló elocuentemente, representando a Sevilla en aquel concurso de Amor a María, recibiendo grandes aplausos.

Es autor de las Hojitas Celestes en sus dos primeros años, y de las que se publicaron con el título de Hojitas Mensajeras del Sagrado Corazón de Jesús.

En la actualidad es director y fundador de la revista quincenal de acción social El Granito de Arena, órgano de la Junta Arzobispal de Huelva.

Es vicepresidente de la Junta provincial de Beneficencia de dicha provincia, presidente de la Junta Arzobispal de Acción Social de Huelva y vicepresidente de la Junta Diocesana de Sevilla.

Es cura rector de la Parroquia Mayor del Señor San Pedro, de Huelva, y en su feligresía ha fundado y construido de nueva planta una escuela con todos los adelantos modernos regida por el sistema Mayjón, para 400 niños, cuyo coste asciende a cien mil pesetas, procuradas de la caridad.

Además, en unión de la Junta que le sucede en sus trabajos, sostiene también la Escuela de Adultos del Sagrado Corazón de Jesús y la de Nuestra Señora de la Cinta.

Ha restaurado y abierto al culto la ruinosa Iglesia de San Francisco.

Ha abierto la nueva Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, en el barrio del Polvorín, fundando una escuela para 200 niños de día, y 100 adultos de noche, cuyas obras é Iglesias sostiene con los óbolos de la caridad que impetra.

En su ministerio parroquial es celo y ejemplarismo, y sus sermones y discursos llenos de una elocuencia especial y muy del corazón, que atraen a su auditorio, logrando conmovier

muchos corazones y encaminarlos hacia el bien.

Ultimamente ha fundado y comienza a funcionar, en la misma ciudad de Huelva, una Granja Agrícola Escolar para enseñanza de los niños de sus escuelas, que, como todas sus obras, están colocadas bajo la protección del Amo (así le llama) el Sagrado Corazón de Jesús, al que profesa ferviente devoción y cuyo culto propaga constantemente, y al que atribuye la renovación del espíritu católico y de fecundidades de las obras que realiza en la ciudad de Huelva.

LA LECCION

La lección del señor Leal Ramos versó sobre «Los Sindicatos agrícolas y las sociedades de socorros mutuos en Andalucía y Extremadura» y demostró en ella los profundos conocimientos que sobre la materia posee y los incansables trabajos realizados en beneficio de la clase menesterosa.

Después de hacer resaltar la importancia que estos actos representan y de tratar del problema social de palpitante actualidad, define en brillantes párrafos lo que significan los sindicatos agrícolas y las sociedades de socorros mutuos, mereciendo ser interrumpido varias veces por los aplausos de la concurrencia.

Señala los tres impedimentos grandes a la constitución de los sindicatos: el pesimismo, la política y la usura.

Hace relación de los sindicatos andaluces, citando que en Almería existen una cooperativa y dos sindicatos que no han realizado operación alguna con el Banco de León XIII; de la provincia de Cádiz, dice que en la capital hay un sindicato que ha verificado dos operaciones, y cita después la cooperativa de Jerez de la Frontera y caja de ahorros y los sindicatos de Puerto Real y Sanlúcar de Barrameda, fundado éste por el señor Rubio Contreras (q. e. p. d.).

De la provincia de Jaén señala el de la capital que ha cooperado al Banco de León XIII, y los de Iznatoraf, Torredonjimeno y el que en proyecto y estudio de la comisión existe en Andujar.

De Málaga dice que los cuatro que existen tienen cuentas con el Banco de España.

De Huelva indica como muy importantes los de la capital, La Palma, Almonte (con un capital de 35.000 pesetas y cuenta en el Banco de España), Villalva, Valverde del Camino, Puebla de Guzmán y otros.

De Córdoba, los de Guadalcazar (con 31.000 pesetas, de capital que hizo operaciones con el Banco de León XIII), la cooperativa de San Rafael, fundada en la capital, y el de Montilla.

De Granada, menciona la caja de ahorros del Ave-María, la Agrícola (destinada a la fabricación de guano), el sindicato de Guadix y los trabajos en proyecto de Loja, Santa Fe, Flora y Motril.

De esta capital cita a los dos de Sevilla, la Cámara Agrícola y La Olivarera, y los de El Rubio, Alcalá de Guadaíra y del Río, Lora del Río, Aguadulce, Puebla de Cazalla, Villaverde y Badolatosa.

En cuanto a la índole de estos sindicatos de Sevilla, expresa que no la conoce, pues son contradictorias las noticias que tiene. Tratando del carácter social y católico que deben tener los sindicatos, separa los constituidos por capitalistas de los formados por labradores de poco peculio, y se declara partidario de estos últimos, porque allí donde exista la necesidad, allí debe acudir la acción social católica, cumpliendo así su noble y amorosa misión.

Critica la formación de algunos sindicatos, que desvirtuando el fin para que fueron creados, carecen de eficacia social, pues teniendo por base fines transitorios, como es la necesidad urgente de metálico en que se encuentran algunos individuos, su misión sólo tiene por base el fundamento necesario para hacer operaciones en el Banco, que de otro modo no podrían tener efectividad, teniendo por ello como segundo defecto la falta de permanencia, fundamento de todo sindicato.

Estudiando la provincia de Badajoz, dice que en 46 pueblos hay constituidos 21 sindicatos, de los cuales poco han realizado operaciones con el Banco de España. Afirma que en esa provincia es en la que mayor extensión han tenido los sindicatos, hasta el punto de que los que en ella existen tenían a fines de Octubre 1.879.839 pesetas en sus cajas de ahorros; más de cinco millones en préstamos personales y más de cuatro en créditos pignoraticios; debien-

do al Banco de España más de 30 millones.

Como muestra y ejemplo digno de alabanza, de sindicatos formados por labradores de exiguo capital, está el de Segura de León, fundado en 1894 con un capital de 7.000 pesetas, y que hoy ha ascendido a 25.000, no obstante no haber realizado otras operaciones que préstamos de 50 pesetas mediante fiadores presentados al efecto de entre los mismos socios.

Como oposición constante a la formación de éstos sindicatos en Extremadura, señala el incansable trabajo de los ganaderos, cuya oposición tiene por base el ser uno de los principales fines de la agrupación el establecimiento de la guardería rural, que impide por completo el devastarse los campos comunales merced a los desmanes de los ganaderos, faltos de pastos suficientes para alimentación de sus ganados.

Refiere también la importancia del Sindicato de Villa de la Reina, fundado por el párroco, y que no obstante contar 37 socios, ha reunido un buen capital, procedente de las cuotas de aquéllos y de los intereses, producto de sus préstamos.

Cita también el de San Vicente de Alcántara, fundado por el párroco que hoy, por fortuna, es respetadísimo por los hacendados y por todos sus feligreses, a pesar de que allí los enemigos del catolicismo son numerosos y hacen desenfrenada ostentación de sus ideas.

Dice que en ese pueblo el párroco lo hizo todo; comprendió que para la realización de sus fines la acción religiosa necesitaba de la social, y viendo cómo los labradores padecían la usura, sombrero en mano, visitó la casa de aquéllos que eran sus enemigos, y haciéndoles comprender la necesidad de la unión, creó el Sindicato que hoy ha llegado a pedir 15 vagones de abono y que no hace préstamos, pues para ello hay establecida una Caja de Ahorros, teniendo además como particularidad la institución a que se refiere la existencia de una Bolsa de trabajo para atender a las épocas de crisis y por la cual los propietarios están obligados en dicho tiempo a conceder trabajos a los asociados, cumpliendo con ello el principio de caridad cristiana.

Ocupase con extensión de las Cajas Fontes que existen en gran número en la provincia de Badajoz.

Cita las Cajas de Llera, de Valverde de Leganés, Villafranca de los Barros, Almendralejo y Fuente del Maestro, que llegaron a reunir 2.300 socios en pocos meses, y que todos tienen por base la protección del Banco al abrirles cuenta corriente y la condición especial de que los bienes de los asociados tienen que estar libres de todo gravamen que no sea el de la Sociedad.

Las cuentas de créditos hipotecarios en Badajoz son muy frecuentes y han sufrido graves contratiempos por los trámites en la cancelación de los mismos.

Los Sindicatos sufren también con frecuencia el impuesto de los derechos reales que en muchos casos resulta monstruoso.

En Cáceres son muchos los sindicatos que existen, pero la mayoría de ellos son nominales por los impedimentos que suelen oponer a su constitución los gobernadores, y por ello lo mejor es no hacer operaciones hasta tanto que no estén aprobados los estatutos por el gobernador civil.

Estima que por no seguir este sistema sólo existen en Cáceres diez sindicatos aprobados, de los cuales sólo dos han operado con el Banco de León XIII.

Como particularidad en su reglamento está el antiguo sindicato de Casatejada, que prohíbe terminantemente modificar aquél en lo que se refiere a su aspecto cooperativo. Hay otros en los que se prohibe pertenecer al Sindicato a los que no cumplen con el precepto pascual y no protejen la buena prensa.

Afirma que en Cáceres no se sigue el procedimiento que en otros sindicatos existe de no permitir la prórroga en el pago a no ser por fuerza mayor. Allí se concede siempre quedando responsable subsidiariamente la Junta Directiva.

En Villanueva del Camino, el Sindicato, que es laico, ha abierto el periódico su órgano, un curso con un premio de 5.000 pesetas para el mejor proyecto que se presente para la mejora del cultivo del pimiento.

El desenvolvimiento de la idea

del Sindicato—dice el orador—es modernísima, habiéndose extendido con gran rapidez en nuestra patria, gracias a la propaganda católica, tan combatida por los enemigos.

Con tal motivo, hace grandes elogios de las campañas llevadas a cabo con tal fin, por el Padre Vicent.

Entre las dificultades que existen para la propagación no es la menor el pesimismo que tantas formas reviste.

Refiere los inconvenientes que se tropieza para constituir sindicatos, y dice que se habla de la falta de dinero, que no existe, pues es imposible citar dicho defecto en un país en el que existen amortizados grandes capitales que nada producen y en el que las cuentas corrientes del Banco de España han ascendido en 1907 a 219 millones de pesetas.

Lee el orador juicios de los periódicos de Badajoz acerca de los sindicatos en aquella provincia y otros respecto de los de otras capitales.

Deben empezar los sindicatos por la unión de pocos individuos, en la seguridad de que después la entrada, al conocerse sus beneficios, será con ahínco solicitada, citando para corroborar a esto lo ocurrido en Brozas y en San Vicente de Alcántara, donde todos se negaban a ello, aceptando algunos por compromiso y teniendo después que rechazar a los innumerables que llegaban en demanda de admisión.

Encarece que con perseverancia y sin desmayo se emprenda esta propaganda, en la seguridad del éxito.

Al terminar su discurso el señor León escuchó estruendosa salva de aplausos, y al abandonar la tribuna tuvo el honor de ser felicitado por el Ilmo. señor Obispo y por numerosos concurrentes.

TARDE

El salón en que caben unas mil personas, rebosa de gente. Muchos sacerdotes, casi todos los párrocos de esta arquidiócesis, muchísimos seglares, sobre todo jóvenes; los seminaristas, que llevan beca colorada como nuestros colegiales de la Sapiencia, acaban de dar al auditorio una nota simpática. Sobre el estrado de la Presidencia, en sendas butacas carmesíes los nueve Prelados: El P. Vicent, obtenida la venia del Arzobispo de Grana, se dirige a la tribuna entre entusiastas aplausos. Es el maestro venerado, y más que todo querido. La oratoria del autor de Socialismo y Anarquismo no tiene nada de académica; es tribunicia, pero moderada con cierto paternalismo afectuoso. Tiene aparentes incoherencias, porque no habla consigo mismo, sino con el público y a veces, muchas veces, sigue a éste más bien que el hilo preestablecido de su lección. Es todo sencillez, pero sencillez cuajada de chispas geniales que brotan cuando menos se esperan. El tema escogido para sus lecciones es

El Municipio cristiano de la Edad Media

Refiriéndose a unas cuartillas que tienen sobre la mesa, empieza diciendo: Datos y testimonios en que fundamentar mis discursos he traído en estos papeles; pero como mi torpe vista haría difícil su lectura y como Cortés, mis navas y diré... lo que se me ocurra.

El tema que he de desarrollar no pierde importancia por referirse a antiguas edades.

Uno que fué anarquista literato ha llegado a llegar a decir que el salvajismo es necesario, de tiempo en tiempo, para la vida de la sociedad, y hoy los salvajes son las masas de los obreros revolucionarios. El que esto decía era el señor Martínez Ruiz, Azorín, que a pesar de ello es hoy diputado consejero vador. (Risas y aplausos).

Y en cuanto al hecho tiene razón. El socialismo y el anarquismo de nuestros días atacan hoy a la sociedad con ferozidad verdaderamente salvaje, mientras los Gobiernos nada hacen para refrenar tan terribles ataques.

La Iglesia, primera, principal y casi únicamente, es la que en todos los tiempos ha trabajado con más tesón y eficacia por la causa del pueblo, creando sabias y provechosas instituciones. Ejemplo, los Municipios nacidos en la Edad Media por la influencia de la Iglesia, que son preciada gloria de nuestra Patria y que se desarrollaron por Francia, Bélgica, Inglaterra y en general, por todas las naciones de Europa.

Al régimen y organización de esos municipios vuelven hoy los ojos los legisladores de todos los

pueblos. Y una parte de su espíritu alienta en nuestro actual proyecto de Administración local, que aún se ignora si será ley, pero en cambio se sabe que, aun que lo sea no se cumplirá, gracias a la conducta de nuestros gobernantes.

Estudiado el origen de los municipios de la Edad Media, expone las dos teorías existentes: la de los que opinan que nacieron en la Edad Media como consecuencia de las circunstancias del lugar y de la época; y la de los que los consideran derivación y modificación del municipio romano, como afirman Ercolano y Marinas; afirmación esta refutada victoriosamente por el señor Hinojosa. Plinio en una carta a Vespasiano, habla de la resistencia opuesta por los españoles a la implantación de los municipios, de los que sólo existían en España veintidós, por que con ellos perdían los derechos políticos. En cambio; el catálogo de fueros y cartas pueblas, publicado por la Academia, hace referencia a mil quinientos municipios y ante tal desproporción, mal puede traerse el origen del municipio medioeval de la historia y vida de Roma.

Las críticas circunstancias por que entonces pasaba la sociedad, exigían un hombre abnegado, de gran santidad y virtudes heroicas; que con el pueblo se confundiera y con el pueblo sobreleva angustias y penalidades, con paz y alegría, sin mas padre que el de los cielos. Tal fué San Francisco de Asís.

Llevado de su amor a su esposa Santa Pobreza, predicó valientemente entre las injusticias de la época, recordando a los señores feudales los deberes de caridad y justicia que sobre ellos pesaban.

A San Francisco se deben las primeras estipulaciones entre siervos y señores, encaminadas a destruir la servidumbre personal y movilizar la propiedad territorial, haciendo redimibles los censos que sobre los bienes inmuebles pesaban, hasta entonces de modo irredimible y perpetuo. A San Francisco, pues, se debe la primera y hermosísima carta puebla de la Edad Media.

Después de hacer, brillantemente, la biografía del esclarecido Santo, recuerda que el señor Rodríguez de Cepeda, padre del actual catedrático de la Universidad de Valencia, abogaba por la fundación de una nueva comunidad de religiosos con blusa y barba.

Afirma y demuestra el carácter religioso, originario de los municipios de la Edad Media, en Francia y Bélgica; y cita como prueba, entre otras, la carta puebla dada por el Arzobispo de Beaufort para esta ciudad y setecientos hijos; esto es, setecientos ciudades más, por la cual entregó todos sus bienes a la posesión y disfrute de sus diócesanos.

Esta carta puebla de Beaufort pasó a Bélgica y en vigor estuvo durante largo tiempo en Lieja, palpitando en ella un espíritu libre y autónomo, como hoy no puede existir.

Esas cartas pueblas eran verdaderamente democráticas, en cambio hoy padecemos una engañosa democracia, que obliga al obrero a emigrar para no morir de hambre. (Grandes aplausos).

Precisamente cuando desapareció la antigua organización municipal, cuando el pueblo empezó a sufrir las pesadas cargas, y onerosos tributos que hoy satisface, fué cuando éste empezó a protestar de la inmundicia eclesiástica, y a hacer a la Iglesia blanco de su hostilidad y sus odios.

Y merced a la desaparición del antiguo régimen y a la muerte del espíritu tradicional, vivimos ahora en una nación decadente, sensualista, que está en camino de llegar a la corrupción que va disgregando a Francia; y en la que se habla mucho de gobierno del pueblo por el pueblo y de conquistas democráticas; pero en cambio la clase obrera gimie ahogada por la usura.

No hay, sin embargo, que dejarse dominar por el pesimismo; pues contra esos males los católicos podemos emplear remedios eficaces. Que habien los Prelados; y para que sus órdenes se cumplan, daremos, si es preciso, nuestra sangre y nuestras vidas. (Atronadores aplausos).

Hoy se habla mucho de libertad, igualdad y fraternidad, que por ninguna parte parecen, y se proclaman como conquistas del espíritu moderno.

Pero esos principios fueron consignados en la Carta Magna del Evangelio, cuyo espíritu de amor, de doble y legítima libertad copiaron las cartas-pueblas de los antiguos municipios. La legislación reguladora de éstos fué, al principio, consuetudinaria; y más tarde, adquirió forma escrita por volun-

tad de los reyes, asistidos, iluminados, impulsados por la Iglesia.

Y hasta en los presentes tiempos podían los antiguos fueros servir de modelo. Discútese actualmente si la mujer ha de gozar del derecho de sufragio. Pues bien; en las antiguas juntas parroquiales, convocadas al son de la campana y celebradas a las puertas de la iglesia, las mujeres tenían voto en las deliberaciones y votaciones de los asuntos que al Municipio afectaban.

¿Y quien sabe, dice, si hoy lo harían también las mujeres mejor que los hombres! (Risas).

La Iglesia libertó y dignificó al esclavo; la Iglesia ha dado de la autoridad un concepto digno, seguro y democrático; respetuoso para con la libertad individual y los organismos que dentro del Estado viven. Hoy, en cambio, la autoridad todo lo puede y en todo se entromete. Nuestro régimen político es una inmensa máquina, con engranajes hasta en la última aldea y cuyo motor está en Madrid, que es la central; si la central se descompone, la nación entera sufre y padece el desconcierto. (Atronadores aplausos).

No hagamos caso, por tanto, de los que claman contra ilegales abusos é injustas exacciones, cometidas al amparo del antiguo régimen, en perjuicio de los pobres. ¡Más de veinte diezmos paga hoy el pueblo por contribuciones directas!

(Una prolongada ovación premia la erudita y brillante conferencia del R. P. Vicent, que es felicísimo).

El Cuarto de Hora

La historia de la muñeca

La muñeca que ríe y llora y dice «papá, mamá», que lleva peluca con hermosos bucles, cierra los ojos y mueve los pies y las manos, es considerada como el último perfeccionamiento de esta clase de juguetes. Sin embargo, no así; con muñecas articuladas jugaron ya, hace 2.000 años, las bellas hijas de Atenas, como queda comprobado por fragmentos encontrados en tierras de la antigua Atica.

Y no hablemos de la Edad Media, cuando en la industriosa Nuremberg se fabrican muñecos articulados. Aun se encuentra una de estas miniaturas en el Hortus deliciarum; data del siglo XII y representa dos pajes que, con estirar unos cordones, ponen en movimiento unos caballeros armados. Otra miniatura del año 1513 representa una escena parecida: dos caballeros se embisten.

En los siglos XVI y XVII progresó la mecánica de tal modo, que se logró dar a las figuras aspecto de vida real. Cuéntase que uno de estos artistas modeló al Emperador Fernando III, de cuerpo entero, con la cabeza y los ojos móviles. A propósito de ello, cuenta una crónica del año 1675 lo siguiente: «La figura, sentada en un sillón, podía levantarse y sentarse gracias a un mecanismo escondido dentro del cuerpo. Y lo hacia con tanta naturalidad, que un día, visitando el palacio el obispo de Neutra, llegó a la estancia donde aquella se guardaba. Al ver que el supuesto Emperador se levantaba y movía hacia él la cabeza, cayó de rodillas el obispo, pidiendo perdón por haber interrumpido el descanso de Su Majestad».

En otra crónica de 1710 puede leerse que cierto doctor Juris Gisbert Eding, habitante de la ciudad de Groningen, en Holanda, poseedor de una vasta biblioteca de 5.000 tomos; conservaba también entre diversas curiosidades «un niño de Nuremberg, ó sea una muñeca que lloraba, y que él solía enseñar a las mujeres que pretendían ver su biblioteca». Aquí tenemos, pues, una muñeca que llora y en el año 1710, lo que demuestra que esto no es moderna invención parisiense.

Sin embargo, entre las muñecas del siglo XVII, que se conservan en el museo germánico de Nuremberg, no hay ninguna que llora, aunque todas tengan una articulación más ó menos complicada. En cuanto a vestimenta, lucen los trajes de su época, tanto los usuales en la ciudad como en el campo; pero lo que se echa de menos es el traje infantil. Los pequeños aparecen, según el gusto de la época, vestidos como sus señores padres, lo que les da un aspecto tieso y desposeído de gracia. Un traje propio de la edad infantil se conoce solamente desde mediados del siglo XVIII, como puede verse en los célebres cuadros de Reynolds y de Gainsborough y en la figura del pequeño Delán, que forma parte del grupo «María Antonieta con sus hijos», pintado por la señora Vigée-Lebrun.

Habiéndose reformado el traje de los niños, se extendió la reforma a las muñecas, y poco a poco fué cundiendo el costumbre de hacerlas vestir por las mismas niñas ó por sus hermanas mayores. Así, desde el primer tercio del siglo XIX establecieron fábricas que se dedicaban exclusivamente a la producción de muñecas desuadas, ó vestidas solamente con una camisita. Más tarde contribuyeron preferentemente los dibujos de artistas como Richter, Pletch y Kate Greenaway, a determinar el traje de estos lindos artefactos, en los que también se ocuparon eminentes como Helmholtz, quien en su «Teoría de la vista» reconoce la importancia que pueden ejercer estos jugue-

INFORMACION

Sanatorio balear

El sábado último, conforme anunciamos, tuvo lugar la inauguración del sanatorio que, con el nombre que encabeza estas líneas, han instalado en una finca de su propiedad del caserío de *Son Espanyol* el director de la estación sanitaria de este puerto don Miguel Berga y su hijo don Gaspar.

Asistieron al acto el Alcalde de Palma, don Antonio Rosselló Cazador; los médicos don Eugenio Losada, don Angel Rosselló Gómez, don Pedro Jaime Matas, don Jaime Fuster, don Tomás, don José y don Bartolomé Darder, don Bernardo Riera, don Domingo Escalf, don Jaime Rover, don José Sureda Massanet, don Miguel Sureda Blandes, don Luis Frontera, don Rafael Ribas, don Jaime Escalas, don Juan Mercant, don José Ogazón, don Mariano Aguiló, don José Cerdá, don Antonio Frontera, don Onofre Juaneda, don José Cerdá, don Santiago Villalonga, don Miguel Nadal, don José Aris, don Jaime Font, don Jaime Arrom, de Alcudia, y el Dr. francés Mr. Chabaneix; los farmacéuticos don Víctor y don Juan Valenzuela, don José y don Francisco Rover, don José Miró, don José Sureda, don Pedro Perera Liompart y don Jaime Jaume; los cirujanos don Gabriel Palmer Gelabert, don Juan Vicens y don Lorenzo Vaquer; y los representantes de la Prensa local.

El Gobernador civil interino, don José Alcover Maspons, excusó su asistencia al acto por quehaceres precisos.

Los señores Berga colmaron de atenciones a los invitados, enseñándoles minuciosamente todo el local y aparatos con que cuenta el sanatorio.

Después fueron obsequiados los asistentes al acto con un delicado lunch, que fué servido por el *restaurant La Alhambra*.

Al descorcharse el *champagne*, brindó el señor Alcalde, felicitando a los señores Berga por haber llevado a feliz término la instalación de un sanatorio, que tanta falta hacía en Palma. Ahora—añadió—, solo falta que todos los mallorquines correspondamos a los esfuerzos realizados por los señores Berga.

El propietario del sanatorio, don Miguel Berga, en sentidas frases, agradeció la felicitación de que él y su hijo don Gaspar habían sido objeto por el señor Alcalde, al que también agradeció, lo mismo que a los demás concurrentes, el haberse dignado asistir a la inauguración del nuevo sanatorio.

El señor Berga añadió que lo que se han propuesto él y su hijo es únicamente el habilitar un local en el que puedan practicar los médicos cuantas operaciones crean convenientes.

Tuvo también el señor Berga palabras de afecto para la Prensa.

Los señores Berga, al terminar el acto, recibieron muchas felicitaciones de los asistentes.

El nuevo sanatorio está instalado en la finca llamada «Son Berga», situado entre el poblado de «Son Espanyol» y el convento de religiosas del Sagrado Corazón de Jesús.

Rodean el edificio, que se compone de planta baja y alta, hermosos y espaciosos «parterres», teniendo, a cortísima distancia, un bosquecillo. El sanatorio, como se ve, está instalado en un sitio muy pintoresco y saludable.

En la planta baja se encuentra el despacho del médico, completamente independiente, y el cuarto dormitorio del médico de guardia dando acceso este último a la «sala de anestesia».

Cuenta ésta con un gran depósito de ochenta litros de agua esterilizada que está en comunicación con un auto-clave de los más grandes y con calefactor de alcohol de un modelo regularizado por medio de un hornillo «Bousens». El agua se esterilizará a dos y media atmósferas.

Una vez anestesiado el enfermo por medio de una camilla rodada es llevado a la «sala de operaciones».

Allí se encuentra la gran mesa modelo *Peau*, en la que se puede practicar toda clase de operaciones de cirugía general. Cuenta también dicha sala con dos mesas para instrumental, modelos del Dr. Doyen de París; y sustentáculos con unas jofainas para que el operador pueda, durante la intervención, lavarse las manos. Dentro de la misma sala hay una gran estufa empotrada en la pared, modelo del Dr. Albarran, del Hospital de París, que tiene un tubo en comunicación con un pequeño auto-clave. Este se llena de pastillas de formol, desprendiéndose los vapores, que sirven para desinfectar el vendaje del operado.

Junto a la «sala de operaciones» se halla otra habitación que sirve

para desinfección del instrumental, habiendo otro auto-clave que permite esterilizar cincuenta litros de agua y; por la presión del vapor y por medio de tuberías de estaño, a fin de que el agua no tenga la menor cantidad de sales de plomo, se llenan dos depósitos. En uno de ellos hay un calefactor de alcohol que atraviesa la pared medianera con unos tubos de estaño, conduciendo el agua a los dos lavabos, en los que hay colocados grifos hidromezcladores. Estos grifos serán empleados exclusivamente a chorro con agua esterilizada a la temperatura que aquellos deseen. Después, para concluir, se pasa a otro lavabo, compuesto de un armazón con cuatro depósitos, dos de alcohol y dos de sublimado, con palanganas de cristal. Para su funcionamiento se hace uso de pedales.

La sala recibe la luz por medio de una gran marquesina de cristales. Tiene dicha sala una superficie de cuarenta metros cuadrados, pudiéndose decir que no existe ninguna tan grande en España. La del *Sanatorio Balear* es igual a la del *Instituto Quirúrgico*, que dirige el Dr. Doyen, de París.

La marcha de administración quirúrgica de sanatorio del señor Berga es igual a la del citado Dr. Doyen.

La planta alta, que se compone de primer piso, cuenta con seis habitaciones, con sus correspondientes camas. Cada enfermo tiene un armario con todo su servicio, al objeto de que tengan un aislamiento completo de ropa de cama y mesa.

Hay también en la planta alta un salón con chimenea, sistema alemán, de doble corriente, una de calefacción y la otra de aireación, para que puedan ventilarse perfectamente todos los dormitorios. La chimenea en cuestión ha sido construida por la *Casa Villa*, de Barcelona, debiéndose los dibujos al eximio arquitecto D. Antonio Gaudí.

El sanatorio está a la disposición de todos los médicos, quienes, avisando con poco tiempo de anticipación, encontrarán allí todo el material quirúrgico que necesiten para llevar a cabo cualquier operación, por complicada que sea.

Sabemos que uno de estos días ingresarán en el *Sanatorio Balear*, con el fin de ser operadas, dos señoras vecinas de esta ciudad.

Felicitemos sinceramente a los Sres. Berga por la instalación de su sanatorio, que ha venido a llenar una de las necesidades que mas se sentían en esta isla.

Noticias militares

Destinos.—Ha sido desestimada la instancia promovida por el herrador de primera categoría del «escuadrón de Cazadores de Menorca» Pedro Hernandez Saldaña, en súplica de que se le conceda pasar a continuar sus servicios en la Península.

El escribiente don Miguel Pérez Asenjo de la Intendencia militar de Baleares, a la sección de Administración Militar de este Ministerio.

Retiro.—Se ha concedido el retiro para Baleares a los carabineros Rafael Literas Fiol y Mateo Serra Coll.

Haberes.—Se ha concedido el haber de su clase en beneficio al alumno don Benjamín García Alemany.

«Port-Vey»

Se ha habilitado el puerto de *Port-Vey*, del término de Son Servera, para el embarque, en régimen de cabotaje, de los productos naturales del suelo de aquella comarca.

La *Gaceta de Madrid* publica la Real orden en que esto se dispone.

Ibicensas

Justa petición.—Tómbola patriótica.—**Nuevo Centro.**—**Las obras del puerto.**—**Rectificación.**—**Sensible fallecimiento.**

A propósito de la corta estancia del Gobernador civil en esta de paso para Madrid, da cuenta «El Resumen», nuevo semanario local, de una exposición elevada al Ministro de la Gobernación por el Sr. Irazzábal, manifestando las necesidades de la provincia en cuestiones de Sanidad y pidiendo para Ibiza una estación sanitaria de segunda clase, atendiendo a la importancia de nuestro puerto.

La Comisión Ejecutiva del Monumento a los Corsarios Ibicencos, en sus deseos de ver cuanto antes realizada esa obra de glorificación justísima, ha acordado la pronta celebración de una tómbola de muñecas disfrazadas.

Puede contarse con el éxito de dicha tómbola, dado el entusiasmo con que las señoritas de esta ciu-

dad, invitadas por la Comisión para vestir dichas muñecas han acogido el proyecto.

Se está preparando en esta fundación de un Centro de Acción Social Católica.

Los iniciadores del Centro pretenden formar una agrupación de católicos prácticos que laboren continuamente en favor de las clases populares, armando esfuerzos y promoviendo iniciativas en el terreno católico-social.

Gracias a la aplicación de varias potentes máquinas van tomando actividad las obras de nuestro puerto.

Actualmente se está procediendo a la colocación de bloques para los andenes.

Refiriéndose al incidente surgido en uno de los cafés de esta ciudad, hace unos cuantos días, entre el joven Juan Ribas y el médico D. Antonio Serra Guasch, defcáse en el número 437 de ese diario, que la disputa entre aquellos fué motivado «por haber roto éste (el médico Serra) las relaciones amorosas que sostenía con una hermana de aquél».

No fué éste el motivo de la contienda por lo que me complace en rectificar la noticia.

Víctima de cruel enfermedad falleció ayer el joven don Domingo Tur Frontera, maestro interino de la escuela pública de Petra.

Dicho fallecimiento ha sido muy sentido en esta ciudad.

Macabich.
Ibiza 21 de Noviembre 1909.

Jubileo Sacerdotal de Pio X

Fiestas en la Catedral
El sábado, día 21, segundo día del tríduo eucarístico verificado en la Santa Iglesia Catedral Basílica, con motivo del Jubileo del Papa se celebraron por la noche iguales actos que el día anterior, a los cuales asistieron los Rdmos. Obispos de esta Diócesis y de Menorca, notándose mayor concurrencia todavía que en la primera noche.

Predicó el P. Francisco Ferrer, Superior de los Mercedarios, sobre la independencia del poder espiritual que reside en el Papa, y la influencia del Papado en el progreso de los pueblos y las naciones.

Ayer, último día del tríduo, a las diez y media el Rdm. Obispo de esta Diócesis celebró misa pontifical, con exposición del Santísimo y el pueblo alternó con el clero en la misa *De Angelis*, que fué interpretada de manera irreplicable.

Predicó el P. Ramón Sellas, S. J. trazando en su discurso la interesante silueta del actual Pontífice Pio X.

Asistió a estos actos una multitud extraordinaria de fieles que se extendían a lo largo de las tres naves hasta la puerta del *Mirador*.

Por la noche aumentó aún la concurrencia.

El P. Norberto V. Nieto, Superior de los Agustinos, encargado del sermón expuso un asunto sumamente práctico: la necesidad de confesar sin respetos ni miramientos humanos el nombre de Cristo en estos tiempos de indiferentismo y cobardía cristianas, indicando que el más adecuado para adquirir la robustez que ello exige es la comunión frecuente tan recomendada por el actual Pontífice.

Después del sermón, como en los días anteriores se dijo el gradual *Constitues*, esa gallarda muestra de las insignias que posee la música mas preciada de la Iglesia, y luego la estación menor que cantó piamente la capilla.

Inmediatamente se organizó una procesión por el interior de la Catedral. Fue el acto mas solemne e imponente, digna conclusión de este tríduo tan devoto y escogido, manifestación grandiosa de amor, adhesión y respeto a la persona augusta del Papa.

En la procesión figuraban las cruces, obrerías y comunales parroquiales de Palma, y las Comunidades de los PP. Capucinos, Mercedarios, de la Misión, del Oratorio, de los SS. Corazones, Ligorinos, Terciarios, Franciscanos, Agustinos y de la Compañía de Jesús. Estos se unieron a las Comunidades de las Parroquias en donde están enclavadas las Casas-Convénos. Había también nutrida representación de la Asociación de la Adoración y Vela al Santísimo. Los Párrocos, con pluvial, se agregaron al Cabildo presidido por el Rdm. Obispo de Menorca. Nuestro Prelado llevaba la sagrada Forma. Durante la procesión el Clero y pueblo alternaban con la Capilla en el canto de *Pange lingua*.

En la misma forma se dijo el *Tedeum tonus simplex*, después del cual, Su Ilma. dió la bendición con el Santísimo a la inmensa multitud prosternada, y se reservó Su Divina Majestad.

Almacenes Montaner

Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11

Pañería—Sastrería—Lencería—Camisería

Recibidos en todas las secciones selectos surtidos OTOÑO E INVIERNO.

ABRIGOS SEÑORA—Modelos París y Londres

Liquidación definitiva de la sección de

NOVEDADES PARA SEÑORA

Consultorio Médico-Quirúrgico

DE JUAN BENAVENT

MEDICO ESPECIALISTA EN

Enfermedades de la MUJER

Horas de consulta de 10 a 12 CAMPOS

(EXCEPTO LOS MARTES)

Consulta gratuita a los pobres

LENTES Y GAFAS

SAN NICOLÁS, 31.—ANTIGUA CASA LASSALLE

Cristales de todas clases. Cristales amarillos Motais Fieuzal. Óptica norteamericana. Lo más nuevo, cómodo y elegante. Gemelos prismáticos al alcance de todas las facturas. Molduras para Cuadros, Fotografiados y Estampas. Barómetros, etc.

Antigua casa Lassalle.—San Nicolás, 30

Al dejar el Prelado los ornamentos pontificales, todavía se nos dejó oír la sugestiva melodía gregoriana *Constitues*, tan en carácter con la solemnidad realizada, que se insinúa en el espíritu con esa dulcedumbre placentera de lo sobrenatural y divino que en vano se buscaría en el eclectismo de la música teatral y profana.

Fiestas como la de ayer ponen muy alto el nombre de Palma y nos atrevemos a afirmar que son dignas aún de la misma Roma.

El Instituto de Mahón

El Alcalde Mahón ha recibido del Senador por Baleares D. Victor Concas el siguiente telegrama:

«Muy agradecido expresivo telegrama Ayuntamiento. Reitero mi incondicional deseo velar por intereses Baleares».

La referida autoridad municipal cumpliendo un acuerdo del Ayuntamiento ha dirigido un telegrama al diputado por Mallorca D. Alejandro Rosselló, encareciéndole reproduzca y sostenga la emienda por él presentada al discutirse el año último el presupuesto de Instrucción pública pidiendo que el Instituto de la vecina isla fuese incorporado al Estado.

Ampliando el telegrama en cuestión le ha dirigido igualmente una carta en la que le detalla las aspiraciones de la corporación.

Notas de sociedad

De viaje
Ha regresado a Ibiza, acompañado de su distinguida señora, el director de la sucursal del Banco de Ciudadela en aquella ciudad, don Pedro de Salord.

En el vapor correo «Isleño» llegaron ayer de Valencia el teniente coronel de infantería don Francisco Matheu y el oficial de ingenieros don Joaquín Coll.

También llegaron en dicho buque don Francisco Villalba, doña Luisa Martín, don Pedro Bonfín, doña Paz Calderón, don Miguel Novellá y don José Besteiro.

El día 20 del corriente cesaron en el cargo de maestro sustituto de la escuela de niños de San Juan D. Jaime Gibert y en el de maestro sustituto D. Agustín Puigserver.

TEATRALES

Asistencia Palmesana

En este teatro se cantó anoche la *Bohème*.

Esta popular ópera sigue atrayendo al público: la sala estaba más animada que lo de costumbre.

La interpretación fué, en conjunto, aceptable.

La Sra. Perrin, bien. Cantó con mucho sentimiento la parte de *Mimi*. Dijo con gran delicadeza el *racconto* del primer acto.

El papel de *Musetta* tuvo una perfecta intérprete en la Sta. Balcels, quien desde los primeros momentos logró interesar al público, mereciendo los honores de la repetición, al cantar el hermoso vals.

El Sr. Arrom cantó con cariño el papel de Rodolfo. Los demás artistas, bien. El barítono dijo con esmero la canción de la *cimarra*.

A pesar de que la interpretación no fué defectuosa, fué una de las veladas en que se oyeron menos aplausos: en la sala reinó durante toda la noche un ambiente de frialdad.

Círculo de Obreros Católicos

Anoche se puso en escena en el teatro del *Círculo de Obreros Ca-*

tólicos la comedia *El enemigo*, de Miguel Echegaray, y la pieza *Las dos joyas de la casa*.

El teatro se hallaba repleto de una numerosísima concurrencia, entre la que predominaba el sexo bello.

Dichas obras merecieron una aceptable interpretación, obteniendo los artistas que en ella tomaron parte nutridos aplausos de la concurrencia.

En *El enemigo* hizo un trabajo delicado el director de la compañía, Sr. Manera, que le valió una verdadera ovación.

Para el próximo domingo se comedia *Oros, copas, espadas y bastos*.

La Protectora

Lleno por sección tuvo ayer, tarde y noche, el cinematógrafo de *La Protectora*, donde se proyectaron bonitas películas confeccionadas en Francia.

Pronóstico del tiempo

He aquí los que hace Steijoon para lo que resta de la segunda quincena de este mes:

Del 20 al 22 se apartarán de nosotros las depresiones del Mediterráneo, y se acercarán al O. de Portugal y al SO. de Irlanda otros núcleos de fuerzas perturbadoras que ejercerán alguna influencia en la Península, especialmente en el O. y NO. donde se registrarán algunas lluvias, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Las depresiones que actuarán algunas lluvias desde el NO. y N. de la Península al centro, con vientos de entre SO. y NO., particularmente el martes 24.

Del 25 al 26 pasará por el golfo de Génova y por Italia un mínimo barométrico, y otros centros de perturbación atmosférica habrán en el Atlántico, hacia el SO. y NO., particularmente el martes 24.

Del 25 al 26 pasará por el golfo de Génova y por Italia un mínimo barométrico, y otros centros de perturbación atmosférica habrán en el Atlántico, hacia el SO. y NO. de nuestra Península. El estado de oposición en que se hallarán estos elementos perturbadores, determinarán un tiempo algo nuboso é inseguro, con alguna lluvia en el N. y NE.

El viernes 27 se presentará en el mar del Norte un centro borrascoso que producirá fuerte temporal en el NO., N. y centro de Europa entre el 26 y 29. El paso de una borrasca por los mares del Norte y Báltico se sentirá en nuestras regiones del 27 al 28, ya por la intensidad de la misma, ya también porque irá acompañada de un secundario que desde el NO. de Francia se trasladará al Mediterráneo superior, ocasionando algunos chubascos en nuestro N. E., y en lo demás, tiempo un tanto nuboso y más ó menos ventoso de entre SO. y NO.

Del 29 al 30 se acercarán al NO. y SO. de la Península otras fuerzas del Atlántico, que causarán lluvias en nuestras regiones, principalmente desde Portugal y Galicia al centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Veladas

Anoche se inauguró en la sociedad *Fomento Artístico* una serie de veladas familiares que se celebrarán los domingos durante la presente temporada.

Pepe Bonfín recitó, como él sabe hacerlo, un hermoso monólogo, que le valió nutridos aplausos de la numerosa concurrencia que asistió al acto. El conocido guitarrista señor Calatayud ejecutó algunas selectas piezas de su vasto y escogido repertorio. En la ve-

tes en la educación de la mujer, por que «las primeras impresiones de la infancia influyen a menudo sobre la vida entera. Una niña, cuya fantasía se llene con muñecas vestidas lujosamente de seda, terciopelo y encajes, está en peligro de llegar a ser más adelante una mujer entregada por completo al lujo».

También en los pueblos no civilizados existe la muñeca como juguete para los niños, como queda demostrado por las ricas colecciones de los museos etnológicos de Londres y Berlín. Desde luego se comprende que aquellos muñecos son adecuados a las costumbres de cada uno de los pueblos ó tribus de que proceden. De madera groseramente pintada son los de los karayás de la América del Sur, y pintados de color amarillo los de algunas tribus indias. Los ostiacos de la Siberia forman la cabeza de estos juguetes con el pico de los patos, a fin de librar a los pequeños de la influencia de los demonios.

Como se ve, es la muñeca un juguete tan antiguo y tan estrechamente unido a la vida de los pequeños, que bien puede suponerse que su existencia se remonta más allá de la Era griega y egipcia, y que probablemente nació con el primer hijo de nuestros comunes padres.

La Selva de piedra

El gobierno norteamericano ha resuelto tomar bajo su protección el famoso bosque petrificado de Arizona, verdadera maravilla natural que debe considerarse como una preciosa joya de aquel Estado.

En sí mismos los árboles petrificados no constituyen una verdadera rareza. Hay muchos bosques similares en los alrededores del Cairo, en Argel y en Túnez; pero lo cierto es que ninguno puede sostener la comparación por sus bellezas, con el que encierra el desierto de Arizona.

Es una verdadera selva que ocupa el fondo de un valle de muchas millas de largo, ancho de cerca de un kilómetro y una profundidad de 15 a 20 metros.

La región, enteramente desierta, no presenta más que una vegetación raquítica; el suelo está constituido por arena y greda é inmensos depósitos de petrificaciones alteran su superficie.

Se encuentran allí troncos de todos groesos y de todas dimensiones. Aquí y allí se levantan verdaderas columnas formadas por troncos petrificados a los que las bruscas variaciones de temperatura han hecho estallar, reduciéndolos a fragmentos cuyo espesor varía entre 9'60 y 7 metros.

Las piezas más notables son, con toda seguridad, los troncos que han desafiado, en el transcurso de las edades, a las intemperies de las estaciones; entre ellos se citan algunos que miden una longitud de 70 metros, con un diámetro medio de 1'55 metros. Uno de ellos, designado con el nombre de «Petrified Brige», tiene dos extremidades que reposan sobre los bordes de un precipicio bastante profundo. Se le designa igualmente con los nombres de *Mat de Calcedonie* ó *Puente de Agata*.

Los árboles que cubrían el suelo en aquel lejano entonces, experimentaron diversos destinos. Las especies más ligeras fueron arrastradas a lo lejos por las corrientes; los otros, los más densos que el agua salada, permanecieron en su sitio, y poco a poco la sal y la arena los rodearon de una concreción compacta. Cientos de siglos más tarde el suelo se levantó y las aguas se retiraron. En esa época dió principio un nuevo trabajo de las fuerzas naturales. Bajo la acción del frío y del calor, de la lluvia y de las inundaciones, el revestimiento que los envolvía se desprendió lentamente, y la forma de los árboles se de inoó nuevamente bajo los despojos de sus corazas miltiseculares.

Recientes trabajos han permitido reconocer que en ese valle, en otra época, se encontraba una vasta población. En el año de 1901 se hallaron en aquel lugar las ruinas de algunos pueblos dedicados incontestablemente al culto del Sol.

El periódico de los mendigos

En París, como en casi todas las capitales, los mendigos forman una sociedad que aunque no muy rica y selecta suele ser bastante numerosa.

Los incluidos en la corporación mendicante parisense—ciegos de nacimiento y por accidente, mancos, cojos, paralíticos, mudos, etc.—acaban de fundar un periódico corporativo, diario é ilustrado, que será su órgano profesional hasta que los mendigos se sindicquen, como es su propósito.

ABRIGOS Para Señora y Caballero

Confeccionados y á medida.

Venta de cortes al metro.—Elegancia y economía.—Almacenes San José.

Venta de un Motor

Se vende uno de 4 á 5 caballos de fuerza, casi nuevo, y una

DINAMO

adecuado al motor. Darán razón en el Centro de Anuncios Plaza de Sta. Eulalia núm. 10.

Precios de Fábrica
MOLDURAS PARA CUADROS
Isidoro Lassalle Hijo
No equivocarse esta casa
Calle BROSSA 25

Pianos CHASSAIGNE FRÈRES

Representante y depósito en Palma Antigua casa BANQUÉ—Colon, 34 Ventas á plazos y al contado

SERVICIO TELEGRÁFICO

Conferencia Telegráficas

(De nuestro corresponsal)

Madrid 23 (0'50)

Política

Desanimación

En los centros políticos ha reinado durante todo el día gran desanimación.

En el salón de conferencias de la Cámara popular, cotizábase el rumor de que después de aprobados los presupuestos, se cerrarían las Cortes hasta el próximo mes de febrero.

El Consejo de Estado.—Créditos extraordinarios

El Consejo de Estado celebró reunión al objeto de ocuparse de las peticiones de créditos extraordinarios cuyo importe asciende á más de 16 millones de pesetas.

Los señores Canalejas, Gasset y Sánchez Román combatieron los procedimientos del Gobierno quien á su juicio, compromete los presupuestos.

Los señores Sánchez de Toca y García Añiz se dolieron también de la frecuencia con que se piden créditos extraordinarios.

Los señores Dato y Santos Suárez escucharon, silenciosos, los razonamientos de las oposiciones.

Exceptuando los créditos discutidos hoy, los aprobados ascienden á 6.243.495 pesetas.

Lo que se dice

Afirman los liberales que á pesar de hablarse todavía de rozamientos y dificultades puede considerarse allanado el terreno para la unión de las varias fracciones que integran el partido, después de la conferencia celebrada por los Sres. Monteros y Ríos y Moret.

El Sr. Echegaray ha felicitado al jefe de los liberales por su discurso pronunciado en Zaragoza.

Reunión.—Estratagema.—Sesenta enmiendas

Hoy se reunirá en el Senado la minoría liberal de aquella Cámara. El Sr. Montero Ríos dará cuenta á los reunidos del resultado de la conferencia celebrada con el Sr. Moret.

Los Sres. Romero y Morote consumieron las horas destinadas al proyecto de Administración local, con el fin de dar tiempo á sus correligionarios para que redactasen sesenta enmiendas al artículo 292 del mentado proyecto, que hace referencia á las elecciones de segundo grado.

En la discusión de tal artículo se invertirán varios días, pues, no obstante los deseos del Gobierno, no se encuentra una fórmula de arreglo con las minorías.

Viaje aplazado.—Comisión liberal

Hasta el próximo miércoles no marchará á Valladolid el Sr. Azcárraga regresando el jueves.

Se reunió la Comisión directiva de los trabajos liberales, en el Senado, referentes al proyecto de Administración local.

El Sr. Gullón no ha asistido á la reunión par hallarse enfermo.

Acordóse pedir que se establezcan en el Senado, á la manera de lo establecido en el Congreso, nuevos turnos para discutir la totalidad de dichos presupuestos.

Hoy volverán á reunirse. Protesta.—Uno que desiste

Los señores ministeriales pertenecientes á la Comisión de Presupuestos, á medida que iban llegando á la Alta Cámara firmaban los dictámenes respecto á las obligaciones generales de la presidencia.

Al enterarse de ello los demócratas protestaron.

Reunida la Comisión dieron explicaciones los señores Gonzalez Besada y Ugarte, acordando luego los reunidos, con la aquiescencia de los demócratas, abrir una discusión sobre la totalidad, sirviendo de base los dictámenes sobre ingresos y gastos presentados por el Congreso.

Pablo Salmeron ha desistido de presentar su candidatura para diputado por Barcelona.

Noticias varias

Recepción académica. En la Real Academia Española se ha celebrado con toda brillan-

tez la recepción del notable poeta catalán don Melchor de Palau, quien ha desarrollado el tema «Hermandad que existe entre la ciencia y la poesía.»

Ha contestado al recipiendario el presidente de aquella corporación don Alejandro Pidal.

Fiesta escolar

En el paraninfo de la Universidad Central se ha efectuado el anunciado festival escolar, habiéndose repartido premios en metálico y diplomas á los niños de las escuelas de esta Corte.

Asistieron éstos acompañados de sus respectivos maestros, presidiendo el acto, el Gobernador Civil señor Marqués de Vadillo, quien pronunció un elocuente discurso.

El Alcalde señor Conde de Peñalver dirigió un afectuoso saludo á los premiados y felicitó á los maestros por sus desvelos.

Terminó el acto, con el canto, por los escolares, del himno á la Bandera.

Cacería real

Se han recibido noticias diciendo que han llegado á Santa Cruz de Mudela S. M. el Rey, el señor Maura y los demás cazadores que les acompañan.

Los expedicionarios oyeron misa en la capilla del histórico castillo, encaminándose despues al lugar de la cacería.

El tiempo ha favorecido á los cazadores, pues ha sido verdaderamente espléndido.

Vista de una causa

El próximo jueves se verá en esta audiencia una interesante causa.

Se trata de un dependiente de ultramarinos que mató á un compañero suyo y al dueño de la tienda.

El defensor alega que el procesado obró bajo la presión de un ataque de sonambulismo.

Proyectos militares

Háblase de una próxima combinación de mandos militares.

Prepárase también la presentación á las Cortes de un proyecto de ascenso en el Cuerpo de Inválidos.

Fallecimiento.—Primo mejorado

Ha fallecido el senador vitalicio señor García Tuñón.

El general Primo de Rivera mejorado ya de su catarro, ha pasado el día de hoy en el campo.

Detención

Proclamado por las autoridades de Madrid, ha sido detenido en Toledo Francisco Juste complicado en multitud de estafas y que formaba parte de las agencias que para timar se han descubierto recientemente en esta Corte.

Oposiciones

La «Gaceta» publica una convocatoria á oposiciones, para las plazas de portero mayor y ordenanzas del Ministerio de la Gobernación. También han de ser cubiertas mediante exámen 50 plazas de aspirantes sin sueldo á ordenanzas del mismo ministerio.

Hundimiento en un teatro

Alcoy.—En el teatro Calderón ocurrió anoche un lamentable suceso.

Impaciente el público por la tardanza en abrir, empujó las puertas derribándolas, y arrollando á los porteros.

Cuando la multitud invadió uno de los pasillos altos del teatro ocurrió una catástrofe ocasionada por haberse derrumbado una de las paredes, cayendo muchas personas, sobre el tejado de una casa contigua, pues eran empujados por otras que venían detrás.

Muchos de los que subían las escaleras temerosos de perecer, quisieron retroceder pero encontrando resistencia en los que subían se originó una lucha encarnizada produciéndose la consiguiente confusión.

Se registraron cuatro heridos graves, trece leves y gran número de contusos.

Restablecida.—Visita

Completamente restablecida de la dolencia que la ha venido aquejando ha vuelto á prestar sus servicios la señora Condesa de los Llanos, aya del Príncipe de Asturias.

La señora esposa del señor Moret y su hija han cumplimentado á la Reina doña Victoria.

Ultima conferencia

Madrid 23 (10'50).

Clarsura de la Semana Social de Sevilla

Sevilla.—Se ha celebrado la sesión de clausura de la Semana Social, que ha resultado solemnísimamente.

Presidió el Nuncio de S. S. Monseñor Vico.

El señor Obispo de Orihuela, Dr. D. Juan Maura, pronunció un elocuente discurso sobre el problema social, negando la posibilidad de resolverlo por parte de los racionalistas y positivistas.

Dijo que el tal problema puede resolverse solamente con las enseñanzas de la Iglesia Católica.

El arzobispo de Sevilla pronunció también un discurso encareciendo la importancia de las Semanas Sociales y dando las gracias á todos los asistentes.

Rogó al Nuncio que fuera interpretado ante S. S. el Papa de los deseos que animaban á todos los reunidos.

Terminó con una plegaria para que fructifique la semilla esparcida.

La impresión de la «Gaceta».—Apertura de pliegos.

Hoy se abrirán los pliegos presentados á la subasta para la impresión de la «Gaceta».

El tipo ha sufrido una rebaja de 30.000 pesetas con respecto al anterior.

El número de pliegos presentados asciende á siete.

La discusión de los Presupuestos.

Hoy comenzará en el Senado la discusión de los presupuestos.

Las minorías consumirán tres turnos de la totalidad para pedir al Gobierno que fije su orientación en materias económicas.

Es probable que, durante este debate se suscite la cuestión del excesivo número de créditos extraordinarios que se han pedido.

La «Nautilus».—Los Reyes de Suecia en París.

Comunican de Cádiz que ha llegado á aquel puerto la corbeta de guerra, «Nautilus» escuela de guardias marinas.

París.—Han llegado á esta capital los Reyes de Suecia.

La estación estaba profusamente adornada.

Esperaban á los regios viajeros el Presidente de la República y su esposa, y muchos personajes oficiales.

Después de las acostumbradas presentaciones, dirigió la comitiva al ministerio de Negocios Extranjeros donde se hospedará.

Allí celebróse un banquete.

Recepción en el Vaticano

Roma.—S. S. el Papa Pío X ha recibido á los Prelados de la América latina que son portadores de banderas para depositarlas en Zaragoza.

El arzobispo de Chile pronunció un discurso de presentación.

Lisboa.—Comunican de Guinea que salió una expedición de tropas portuguesas para castigar á los negros Balantas que cometieron muchos desmanes.

ESPECTACULOS

En el Lírico

Función para hoy
A las 6 y cuarto: «Alma de Dios»
A las 8 y media: «El Santo de la Isidra», «El duo de la Africana» y «El Barquillero».

En la Protectora
Todos los días laborables de 7 y media á 10 y media noche y domingos y días festivos de 4 tarde 11 noche sesión permanente de cinematógrafo con seis renos á diario.
Entrada general 10 centimos.

Cine Salón Truyols
Programa escogido y variado, con varios estrenos. Todos los días de 5 á 8 y media.
Entrada general 15 cént.

NOTA.—Advertimos á nuestros lectores que nuestros anuncios de funciones teatrales y de otras diversiones públicas, no implican recomendación alguna de las mismas. Deja á la conciencia de cada uno, el que de asistir á las funciones que no crea ajustadas á las buenas costumbres.

Por nuestra parte nos reservamos emitir nuestra opinión sobre las obras que se vayan representando, sin que por esto deba entenderse que asumimos ningún derecho de censura doctrinal, que no tenemos.

Moscateles superiores

TINTOS, CLARETES Y RANCIOS
TODOS GARANTIDOS
De venta: Santo Cristo, 4

lada tomaron parte también algunos otros aficionados.

El acto terminó con varios bailes.

También se celebraron anoche agradables veladas literario-musicales en las sociedades Centre Catalá, Unión Republicana, La Unión y Juventud protectora del trabajo.

La «guasa» de ayer tarde

Un centenar de espectadores habían acudido ayer tarde á la plaza de toros al objeto de presenciar el variado espectáculo anunciado en los carteles.

La fiesta dividióse en dos partes: Primera parte, baile; segunda parte, lidia de dos bravos novillos, según los los carteles. Matadores: Valencia y Tortillo.

El tal Valencia, al que mucho falta aprender en cuestión de tauromaquia, cumplió como mal mataor. Después de una larga serie de pinchazos dados en sitios no adecuados de la res, después de infinidad de revolcones (dos por cada estocada), después de obtener el diestro una verdadera pita de los impacientes espectadores, penetró en el redondel el inspector de policía señor Montero, quien, cogiendo del brazo al maestro, le hizo conducir á la hospedería de Capuchinos, con el fin de que descansara allí de la fatigosa faena.

Tortillo substituyó después á Valencia y para no ser menos que su antecesor sufrió la mar de revolcones. Mucho trabajo le costó, pero podemos asegurar que tumbó á los dos bichos.

El escaso público que asistió á la plaza hizo de las suyas.

La fiesta de ayer tarde, que estuvo presidida por el vigilante Nadal, resultó una verdadera guasa.

Riña en Algaida

Se han presentado en la casaca de la guardia civil del puesto de Algaida los vecinos de aquella villa Pedro, Llull Mudoy y Jaime Oliver Estrades dando cuenta de haber sostenido ambos una fuerte reyerta en la carretera de Luchmayor.

Dichos individuos resultaron con heridas: al Mudoy le fueron apreciadas una en la región parietal izquierda de seis centímetros de extensión y otras dos en la misma región de menor importancia y, además, otra en el labio superior con pérdida de un trozo del mismo. El Oliver resultó con una herida en el labio inferior y otras varias en la región cervical de tres y cuatro centímetros de extensión.

El estado de ambos sujetos es bastante grave.

Se les ocuparon una escardilla y una herramienta conocida con el nombre de gavilán, con las que se produjeron las heridas de referencia.

El Juzgado entiende en el asunto.

Temporal en el mar

En el mar ha recrudecido el temporal.

Esta mañana reinaba en el puerto fuerte viento del N. E.

El vapor correo Cataluña, llegado de Barcelona, ha tenido penosa travesía por cuyo motivo ha llegado con algunas horas de retraso.

De la provincia

Mallorca

Sóter 22 Noviembre de 1908.

Cuanta sea la influencia de la palabra del Romano Pontífice y el amor que sienten los fieles hacia la augusta persona del sucesor de San Pedro, á falta de otras pruebas, lo predicará con mucha elocuencia la fiesta solemne que se ha celebrado hoy en esta ciudad, y que por haber tomado parte en ella el pueblo entero podemos calificar altamente popular.

Desde el domingo próximo pasado, en que nuestro Párroco leyó en el púlpito la oportunísima circular de nuestro Rmo. Prelado y fijó para el día de hoy la celebración de tan fausto acontecimiento, se notó entre los fieles de esta parroquia inusitada animación.

En la comunión general de esta mañana, se han acercado á recibir el Pan de los ángeles gran número de personas. A las diez, después de tercia, comenzó la Misa mayor, predicando elocuente sermón el propio Rdo. párroco.

Una nota altamente simpática hemos sentido. La misa de «Angelis» cantada por el pueblo alternando con el Clero ha salido perfectamente ajustada, pudiendo apreciar su sabor religioso nunca bastantemente ponderado. Merecen especial mención los diferentes himnos sacros cantados también por el pueblo, durante la comunión; pero lo nuevo, lo sorprendente ha sido la fiesta catequística de esta tarde.

A la una y cuarto estaban ya en la parroquia los niños y niñas que existen todos los domingos á la catequesis. La alegría se reflejaba en el semblante de aquellas tiernas criaturitas, que después de asistir todos los días á la explicación del catecismo, habían de ser obsequiados con una merienda que les prometió el Párroco.

Después del examen de todo lo que está contenido en el catecismo de Pío X referente al Papa y á los obispos, se ha emprendido la marcha. Eran unos 800. En medio de un alegre repique general de campanas, formados en compacta hilera, primero los niños y las niñas después, precedidos de un hermoso estandarte, cantando himnos sacros, entre ellos el Ave maris stella

y uno, letra del benemérito sacerdote don José Rullán, y presididos por el señor Rector acompañado por algunos sacerdotes, se dirigieron á Biniaurix.

Después de saludar á la devota imagen de la Virgen que se venera en la iglesia de aquel caserío, se ha servido en el punto denominado «era de cas Dou» propiedad don Antonio Reutierre, por los menados Ruter y Sacerdotes acompañantes ayudados por algunos seglares, una merienda, terminada la cual se entregaron los niños á entretenimientos y juegos infantiles propios de su edad. Poco antes de anochecer y con el mismo orden se dirigieron á la parroquia, comenzando enseguida vísperas y completas. El pueblo en masa, que á la salida de los niños de la parroquia estaba apostado en la plaza de la Constitución y calles contiguas del sitio por donde debía pasar la comitiva para ver á sus pequeños, los estaba esperando también su á regreso.

Terminados los actos de coro en la parroquia, se dió principio al Sagrado Trisagio, que debía poner digno remate á tan solemne fiesta. La iglesia apareció iluminada en la misma forma que por la mañana, más dos artísticos arcos, colocados en el centro que lo están eléctricamente. Se espuso el Sacramento cantando el pueblo con el clero el «Sacris Solemnis» inmediatamente cantó por la música de la Capilla el Sagrado Trisagio, terminado el cual otra vez el pueblo y el clero cantaron el Gradual propio del día de San Pedro «Constitues eos principes», música netamente gregoriana. Acto seguido tuvo lugar la procesión por el interior de la iglesia tomando también parte el pueblo en el canto del «Pange lingua», dándose después la bendición á la muchedumbre que como en la mañana llenaba el templo.

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA
Santos Juan de la Cruz y Crisógono mártir.

Oración de Cuarenta Horas

Concluyen en San Cayetano, dedicadas por los Asociados á la Corte de María, á la Madre del Amor Hermoso: Exposición y misa á las seis; á las diez y media Misa mayor; por la tarde á las seis se concluirá del Triduo y al final se cantará la Letanía laureana, el Te-Deum y la solemne reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En las Teresas, fiesta dedicada á San Juan de la Cruz: A las diez Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Budy de los SS. CC.

Visita á la Corte de María

A Nuestra señora de las Mercedes en la Merced.

Gacetillas

El vapor correo de Barcelona suspende esta tarde su salida.

Por el Gobernador civil de esta provincia han sido aprobados los presupuestos formados por los Ayuntamientos de Campos, Son Servera é Inca para el próximo año de 1909.

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué curado anteanoche un sujeto que, al subir una escalera, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose la fractura de una pierna.

Ayer fué puesto á disposición del juzgado un joven presunto autor de haxer sustraído un reloj de plata á un amigo suyo.

El Gobernador civil interino de esta provincia, Sr. Alcover, ha admitido la renuncia presentada por D. Antonio Cano Garéa del cargo de concejal del Ayuntamiento de Arrá por haber sido nombrado fiscal suplente del Juzgado municipal de aquella villa.

La guardia civil del puesto de Esporlas ha denunciado á un sujeto por infracción del reglamento y policía de carreteras.

El Gobernador interino le ha impuesto una multa de 10 pesetas.

Los Señores Médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para manantiales Vichy-Hópital, estomagó Vichy-Célestins, riñones; Vichy-Grand-Grille, hígado. Son insustituibles y tener completa garantía de autenticidad extájanse las aguas de Vichy-Etat de los producen maravillosos resultados.

Nate el organismo el SEROBIOL.

Ha quedado plenamente confirmado, ser el AGUA OXIGENADA, que prepara el señor J. Sureda Lliteras, farmacéutico de Palma, el mejor y el más útil antiséptico que se conoce.

Para buenos MOSCATELES y vinos RANCIOS superiores—no hay como C.A.S.A. ESBARRANCH—Sio. Cristo, 4.

La GACETA en Barcelona

La GACETA DE MALLORCA se vende en Barcelona en el kiosco de la Rambla del Centro, frente á la calle de la Unión.

OBRA NUEVA

En las librerías de Guasp y Amengnal y Muntaner se halla en venta el

DIETARI DE L'EXIDA de Mm. Antoni M. Alcover a Alemania y altres nacions

Recepción académica

En la Real Academia Española se ha celebrado con toda brillan-

Ha quedado abierta la GRAN LIQUIDACION forzosa de

LA PALMERA

Precios baratísimos en artículos para la Temporada de INVIERNO
CEREROLS, NÚM. 6 Y BOLSERÍA, NÚM. 5--PALMA

ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS ECONÓMICAS MALLORQUINAS

Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Marroig—Hostalets, 19—PALMA

TRABAJOS RELIGIOSOS.

Programas é invitaciones para fiestas religiosas

Se confeccionan con artísticas viñetas y elegantes tipos á una ó mas tintas, sobre papel mate ó satinado.

ESTAMPAS económicas con la imagen del Santo que se desea

Tipo-litografía de AMENGUAL Y MUNTANER Cañena, 2 y Conquistador, 20. Seccorales en línea y Planas

PRONTITUD
reserva y Economía
Se facilitan capitales á préstamo hipotecario, compra y venta de fincas, y se gestiona el arreglo y cobro de censos y alquileres.
Razón: «Agencia de Publicidad».—Luz, 21.

Contabilidad
y correspondencia mercantil
Persona apta que dispone de algunas horas desocupadas, se ofrece para llevarla.
También se encarga de copiar toda clase de documentos.
Informes: «Agencia de Publicidad».

Importante
Para anuncios en este periódico, dirigirse á M. Serra Bannasar.—Luz 21—Palma.

SOCIEDAD GENERAL de Transportes Marítimos á Vapor de Marsella

SERVICIO DEL MES DE NOVIEMBRE DE 1908
Línea directa para el Río de la Plata
Saldrá de Barcelona el 21 de Novbre. directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés **PLATA**
admitiendo carga y pasaje.
Línea para el Brasil
Saldrá de Barcelona el día 17 de Novbre. para Bahía, Río Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés **LES ALPES**
admitiendo carga y pasaje.
Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª. Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona.

MESA DE BILLAR

Se vende una, con todos sus enseres y dos juegos de bolas á precio muy ventajoso.
Para informes: dirigirse en Llubí á **ANTONIO PERELLÓ** conserje del Círculo Conservador, Llubí.

Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de novbre. saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, el 21 de Coruña el vapor **REINA M.ª CRISTINA** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Cos zafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Rebajas en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
El día 26 de novbre. saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga, el 30 de Cadiz el vapor **MONTEVIDEO** directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia
El día 11 de Nbre. saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y 15 de Cadiz el vapor **M. CALVO** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guanra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro, Cúmana y para Trinidad, con trasbordo en Puerto-Cabello.

Línea de Filipinas
El día 7 de noviembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor **C. LOPEZ LOPEZ** directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos-Aires
El día 3 de Dicbre. saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz el vapor **LEON XIII** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz el vapor **M. L. VILLAVERDE** directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo
El 25 de Nbre. saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor **SAN FRANCISCO** para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger
Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tanger: Martes, jueves y sábado.
Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.
Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Mustrarios que le sean en tregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensaye, deseen hacer los Exportadores.
Para más informes dirigirse Plaza de Antonio Maura, núm. 4—Palma

Vapores Directos
Sociedad Anónima de Navegación Trasatlántica

Línea Brasil-Plata
Para Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el 18 de Noviembre el vapor **BERENGUER EL GRANDE** Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Línea de las Antillas
Para Canarias, Puerto-Rico, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Matanzas, Cárdenas y New-Orleans, saldrá del Barcelona el día 25 de Noviembre el vapor **JUAN FORGAS** Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía Sres. Martínez y Planas **SAN JUAN, 20—PALMA**

Nuestras comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca
Salidas de Palma: Para Manacor, á las 7:40, 14 y 18:15; para Felanitx, á 7:40, 14:05 y 18:15; para La Puebla, á las 7:40, 14:40 y 8:15.
Salidas de Manacor: Para Palma, á las 2:30, 6:30 y 17:15; para Felanitx y La Puebla, á las 8:30 y 17:15.
Salidas de Felanitx: Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40, 12:15 y 17:15.
Salidas de La Puebla: Para Palma, Manacor y Felanitx, á las 8:55, 12 y 17:25.

Vapores correos

SALIDAS
Domingos á las 14 para Barcelona (via Al- cundia) y á las 18:30 para Mahón.
Lunes á las 18:30 para Ibiza y á las 18:30 para Barcelona.
Martes á las 12 para Ibiza y Alicante y á las 14 para Mahón (via Alondia).
Miércoles á las 18:30 para Barcelona y á las 18:30 para Mahón (via Barcelona).
Jueves á las 18:30 para Barcelona.
Viernes á las 12 para Ibiza y Valencia.
Sábados á las 18:30 para Barcelona.
Todos los días para el Interior de la Isla á las 14.

LLEGADAS
Domingo á las 10 de Ibiza y Valencia.
Lunes á las 7 de Barcelona y á las 9:30 de Mahón (via Alondia).
Martes á las 7 de Barcelona.
Miércoles á las 7 de Ibiza, y á las 9:30 de Barcelona (via Alondia).

Jueves á las 10 de Ibiza y Alicante.
Viernes á las 7 de Barcelona y á las 7 de Mahón (via Barcelona).
Sábados á las 7 de Barcelona y á las 7 de Mahón.
Todos los días del Interior de la Isla á las 9:30.
SERVICIOS CON EL EXTRANJERO
Martes á las 17 para Argel
Jueves á las 7 de Argel
Diligencias correos

Pueblos	Puntos de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx.	Pelaires, 98.	2 de.	7 m
S'Arracó.			7
Capdeñá.	Santaclia		8
Calviá.	Santaclia		8
Esporas.	p. del Olivar		9
Establiments			9
Estallichóns.			9
Bañalbufar.			9
Puigpuent.			9
Valldemosa, S. Miguel, 64			9
Deyá.			9
Sóller.	S. Miguel, 60		8
Buñia.			8
Lluchmayor, Bauló, 6			8:30
Santany.			8:30
Campo.			8:30
Santellás.	p. San Antonio		8:30
Sa. Eugenia			8:30
Felanitx.	Mercadal, 18		8:30
Algaída.			8
Montauri.			8
Porreras.			9

LLOYD ITALIANO
Compañía de Vapores rápidos

Estos grandiosos y modernos trasatlánticos hacen la travesía en DIE- CISEIS DIAS, sin escalana alguna entre Barcelona y Buenos Aires. Son construidos expresamente para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores, con mesas y piano, lavabos y cuar- tos de baño, sirviendo comida abundante y sana.

COCINA ESPAÑOLA
PRÓXIMAS SALIDAS
CÓRDOVA 29 de Noviembre
MENDOZA 10 de Diciembre
Admite carga y pasaje.—Agenc. Generales en España Sres. Parés y C.ª; Escudellers, 70 Barcelona.

PARA INVIERNO
Calcetines y Medias de Estambre
Calcetines desde 5 reales el par y Medias desde 6 reales el par
CLASES SUPERIORES
J. CAÑELLAS
Galle de Sto. Domingo núm. 17—PALMA
Se necesitan aprendizas

AGENCIA DE PUBLICIDAD
M. Serra Bannasar
CON EXCLUSIVA PARA LOS PERIÓDICOS
Gaceta de Mallorca y Diario de Palma

Se admiten para los mismos Anuncios, reclamos y comunicados, á precios ventajosos.
Inclusión de impresos y publicación de co- que las para entierro, funeral y aniversario.
Fijación de carteles y marcos anunciadores en los puntos más céntricos de la capital.
Reparto de prospectos, etc., etc.
Pídanse tarifas á esta Agencia, Luz, 21—Palma

REMEYS SEGUS Y BEN PROVATS

Xarop Vermífugo.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen t oba mes segur per metá es rúbil y per doná bons colós y mol- ta de gana a nels infants malaltissos.

Gallicida Sureda.—Sense moléstia, fa desapareixe es ralla, rú- de poll y ses demés dures de's peus.

Pastillas Sureda.—Curan de rel se mentenan fresca se boca, agradable s'alé y evitan al fumadó les moléstias dels mals tabacs. Sense púta, vari, ni cap lleitura, quedan ses senyoretas que se rentan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es Bragués més ben perfeccionats y millors instruments de CL- RUGIA, se troben á sa POTEOLIA den SUREDA y LITERAS.
Costá d'en Brossa núm. 8 PALMA DE MALLORCA

LIBRERIA RELIGIOSA
19 BROSSA 19

Obras ultimamente recibidas

El Modernismo. Suposición respecto á la ciencia.— Su condenación por el Papa Pio X, por Mercier.
Modernismo y Modernistas, por el P. J. Mateos.
La Caridad Sacerdotal, por Desurmont.
El Santo Evangelio de N. S. J., y los Hechos de los Apóstoles, recopilados en uno solo, por P. Sanmartí.
Cartas á la señorita T. V., por Didon, O. P.
Tratado de la Vanidad del Mundo por Fr. D. de S. Cris- tóbal.
La Familia Reglada por Fr. A. Abiol.
Graduale de Tempore et de Sanctis. Preciosa edición en cuadernada. Dimensiones 25 X 16 y medio c. m. y grueso sola- mente 4 c. m. El tetragrama tiene 11 mm.
La Práctica del Púlpito por Meyenberg trad. del P. Ruiz Amado, S. J.
Las Religiosas según la disciplina vigente por el P. Ferreres S. J.
Ejercicios Espirituales para Eclesiásticos etc. por Bucceroni.
19 BROSSA 19
Tip: Litografía de Amengual y Muntaner

DESCONFIAR DE IMITACIONES

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda espe- cialmente para per- sonas delicadas y niños.

En Farmacias. — Desconfiar de imitaciones

MAGNESIA DE BISHOP

BOCA
Tendrá la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas si que use el elixir y los polvos de **Mentholina** que prepara el Dr. Andreu.

Su uso blanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando la caries y la caída de la dentadura. La MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídanse en la Rambla de Cataluña, 66, y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Lliteras, Palma de Mallorca.

Histógeno Llopis
Curación radical de la tuberculosis, ane- mia y enfermedades consuntivas. Recomen- dado por las eminencias médicas. Se ven- de en todas las farmacias. Unicos importadores: CENTRO FARMACEUTICO. —Palma de Mallorca.—Autor: Ferraz, núms. 1 y 3=Madrid.